Conselho Nacional do Ambiente e do Desenvolvimento Sustentável



RELATÓRIO DE ATIVIDADES
2021



CONSELHO NACIONAL DO AMBIENTE E DO DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL – CNADS

RELATÓRIO DE ATIVIDADES 2021

Índice

1.	NOTA DO PRESIDENTE	2
2.	ENQUADRAMENTO	3
3.	NOTA INTRODUTÓRIA	4
4.	REUNIÕES DO CONSELHO	6
5.	COMPOSIÇÃO DO CONSELHO	6
6.	PRINCIPAIS ATIVIDADES DESENVOLVIDAS PELO CONSELHO	7
	6.1 REFLEXÕES, RECOMENDAÇÕES, PARECERES E DECLARAÇÕES	7
	6.2 GRUPOS DE TRABALHO	8
	6.3 OUTRAS ATIVIDADES DE ÂMBITO NACIONAL	9
	6.4. ATIVIDADES NO ÂMBITO DA EEAC	12
	6.5 ACÇÕES DE ÂMBITO COMUNITÁRIO e INTERNACIONAL	13
7.	ATIVIDADES DE APOIO AO FUNCIONAMENTO DO CONSELHO	14
8.	RECURSOS FINANCEIROS	15
9.	RECURSOS HUMANOS	15
A	NEXOS	17
Q	uadro I- Reuniões Plenárias do CNADS em 2021	18
Q	uadro II- Composição do CNADS em 31 de Dezembro de 2021	22
Q	uadro III-Participações do CNADS em eventos nacionais em 2021	23
Q	uadro IV- Participações do CNADS em eventos comunitários e internacionais em 2021	27
Q	uadro V- Balancete Orçamental	28
Q	uadro VI- Recursos Humanos do CNADS em 2020	29



1. NOTA DO PRESIDENTE

No ano de 2021 o CNADS exerceu a sua atividade ainda condicionado pela pandemia da COVID-19. Grande parte das atividades foram feitas online e por meio de teletrabalho. Apesar destas circunstâncias adversas o CNADS realizou em 2021, dez reuniões plenárias, todas em formato online, e publicou seis documentos de reflexão, de recomendação ou de comentário. Os trabalhos do CNADS centraram-se em três temas. O primeiro foi a gestão sustentável das áreas protegidas no Quadro Ecológico Europeu e a avaliação da implementação da Lei de Bases Gerais de Políticas de Solos, de Ordenamento do Território e Urbanismo, tendo sido publicada uma reflexão e uma recomendação à Assembleia da República e ao Governo. O segundo tema foi a Lei do Clima tendo sido publicada uma recomendação à Assembleia da República. Finalmente o terceiro foi uma recomendação sobre questões de eficiência energética, mais precisamente sobre a medida "Vale Eficiência". Houve muitas mais atividades cuja descrição detalhada se encontra neste Relatório.

No momento em que escrevo os vários desafios da sustentabilidade agigantam-se e continuam a dominar os horizontes do presente e do futuro. A pandemia da COVID-19 foi debelada em Portugal e na União Europeia devido ao extraordinário trabalho científico realizado no Ocidente de criação de vacinas e da diligência e dedicação dos serviços médicos e de apoio logístico nos vários países. Porém a pandemia está ainda longe de ser erradicada à escala mundial. A crise climática global continua a agravar-se conforme disse recentemente o Secretário-Geral das Nações Unidas, António Guterres, ao afirmar que o objetivo de não ultrapassar um aumento de temperatura de 1,5 °C está gravemente em risco "nos cuidados intensivos". A crise ambiental e especialmente a degradação e destruição de habitats e a perda de biodiversidade também se agravam embora haja iniciativas de grande valor um pouco por todo o mundo.

Enfrentamos agora uma guerra dramática na Europa que polariza a atenção e os esforços. A desaceleração da atividade económica, o aumento do custo de vida no Ocidente e em outras regiões, e o espetro do aumento da malnutrição e da fome nos países mais frágeis provocado pelo aumento dos preços dos cereais, será inevitável. Esperemos que brevemente se alcance de novo a paz na Europa para nos podermos concentrar na resolução dos problemas da sustentabilidade, incluindo os que são comuns a todos nós na Terra, como as desigualdades crescentes, e que requerem o esclarecimento, a solidariedade ativa e a concórdia de todos os países.

Agradeço a todos os Conselheiros e Conselheiras o contínuo envolvimento nas atividades do CNADS nestes nossos tempos exigentes, para além de todas as outras atividades em que estão envolvidos, e a todo o Secretariado a sua permanente dedicação e diligência face às circunstâncias difíceis do ano de 2021.



2. ENQUADRAMENTO

Ao CNADS compete, por iniciativa própria ou por solicitação dos membros do Governo responsáveis pela área do ambiente, das entidades públicas ou de organizações de defesa do ambiente a emissão de reflexões, recomendações e pareceres sobre as políticas de ambiente e de desenvolvimento sustentável e sobre os instrumentos que as executam.

Uma das atribuições nucleares do CNADS é a de proporcionar a participação das várias forças sociais, económicas e culturais na procura e definição de consensos alargados sobre as políticas de ambiente e de desenvolvimento sustentável.

Ao longo dos seus 24 anos de existência o CNADS aprovou um total de 143 posições consubstanciadas em Reflexões, Recomendações, Pareceres e Comentários que são regularmente publicitados na sua página da Internet, divulgados pelas entidades relevantes e publicados em livro.

A ação do CNADS não se esgota na emissão de reflexões e pareceres, que constitui a sua principal função, sendo complementada com um conjunto de iniciativas desenvolvidas no plano nacional, mas, também no plano europeu, com a participação e o envolvimento ativo na Rede de Conselhos Consultivos Europeus de Ambiente e de Desenvolvimento Sustentável, EEAC Network. A EEAC é um fórum de partilha de informação e experiências e de colaboração entre os Conselhos Nacionais, na sua atuação independente de emissão de pareceres sobre políticas de ambiente e de desenvolvimento sustentável.

A necessidade e o aprofundamento dos processos de participação pública e as diversas vertentes que o exercício do direito de cidadania reveste, constituem uma preocupação constante do CNADS. Assim, são várias as iniciativas com parceiros sociais e instituições visando estimular o debate sobre questões relevantes relacionadas com o desenvolvimento sustentável e a participação da sociedade civil nos processos de tomada de decisão.

Neste contexto, o CNADS, organiza colóquios, seminários, debates e audições nas suas áreas de intervenção e promove o envolvimento da sociedade civil, visando contribuir para uma cidadania participativa.



A atividade do Conselho foi condicionada pelos meios humanos e logísticos, quase sempre exíguos, mas o CNADS tem procurado adequar-se às circunstâncias que as conjunturas institucionais foram ditando. Os resultados alcançados dependeram, pois, fundamentalmente, da dedicação e empenho dos seus membros e da assessoria técnica e administrativa.

3. NOTA INTRODUTÓRIA

- O Conselho Nacional do Ambiente e do Desenvolvimento Sustentável (CNADS), criado pelo Decreto-Lei n.º 221/97, de 20 de agosto, alterado pelo Decreto-Lei n.º 136/2004, de 3 de junho, é um órgão independente, com funções consultivas, que tem por missão proporcionar a participação das várias forças sociais, culturais e económicas na procura de consensos alargados relativamente às políticas de ambiente e de desenvolvimento sustentável.
- As atividades desenvolvidas pelo CNADS no ano 2021 enquadraram-se no plano de trabalhos estabelecido pelo Conselho e tiveram como foco os assuntos prioritários que emergiram da situação de pandemia provocada pelo COVID-19 a nível nacional, comunitário e internacional.
- 3. A atividade do CNADS em 2021 foi, à semelhança do que aconteceu com outras instituições, condicionada pelas circunstâncias ditadas pela Pandemia, que gerou a necessidade de ajustamento à nova realidade e conduziu ao adiamento de algumas iniciativas e atividades programadas, designadamente conferências. Foram adotadas metodologias de trabalho alternativas, como a realização de reuniões com recurso a plataformas digitais e implementado o regime de teletrabalho nos termos da legislação aplicável ao contexto pandémico.
- 4. O presente relatório reflete a atividade desenvolvida pelo CNADS no ano de 2021, desenvolvida maioritariamente em formato virtual, identificando as ações realizadas e os resultados obtidos face aos recursos humanos e financeiros disponíveis.
- 5. A situação pandémica provocada pelo COVID- 19 gerou preocupações e incertezas, a nível nacional e global, e conduziu à mobilização de *stakeholders* /partes interessadas em torno de iniciativas e manifestações de posições sobre a recuperação pós-COVID 19 evidenciando a necessidade de reforçar o compromisso para o cumprimento da Agenda 2030 e para a implementação do *European Green Deal* /Acordo Verde Europeu.



- 6. O CNADS manteve a sua colaboração com a Assembleia da República, participando, designadamente, nas audições sobre a gestão de áreas protegidas e sobre a Lei do Clima promovidas pela 11ª Comissão de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território.
- 7. No contexto das relações institucionais destaca-se a colaboração com as instituições da Administração Pública. De salientar a cooperação com o Ministério do Ambiente e da Ação Climática, em particular no acompanhamento das atividades do Comité Nacional MaB (Man & the Biosphere Programme) e da Rede Nacional IMPEL Rede Europeia para a implementação e aplicação da legislação ambiental vigente, organizações que o CNADS integra com estatuto de observador.
- 8. Realça-se, ainda, a reunião realizada no dia 1 de março, com Sua Exa. Ministro do Ambiente e de Ação Climática para apresentação do PRR- Plano de Recuperação e Resiliência e posterior debate com os membros do CNADS.
- 9. Em destaque, também, o debate realizado a 22 de março, com Sua Exa. o Ministro do Ambiente e da Ação Climática sobre temas da atualidade, designadamente: balanço intercalar do exercício da Presidência Portuguesa do Conselho da União Europeia; Lei de Bases do Clima; PRR Modelo de governação e acompanhamento; Conservação da Natureza e da Biodiversidade; Adaptação e Proteção das Zonas Costeiras; Turismo Sustentável; disponibilidade de Recursos Hídricos; Mobilidade e Transportes.
- 10. No quadro das parcerias estabelecidas pelo CNADS merece especial referência o Projeto ODSlocal, desenvolvido no quadro do Protocolo de Colaboração estabelecido entre o CNADS, o OBSERVA Observatório de Ambiente, Território e Sociedade, do Instituto de Ciências Sociais da Universidade de Lisboa, o MARE NOVA, da Universidade Nova e a Start-up 2Adapt, que visa contribuir para a monitorização, avaliação e comunicação dos progressos na implementação dos ODS a nível municipal através da Plataforma ODSlocal. Esta parceria, que teve início em 2019, foi apresentada publicamente a 11 de novembro de 2020, com o Alto Patrocínio do Presidente da República. A 1ª Conferência Anual da Plataforma ODSlocal "Conferência ODSlocal'21 A caminho de 2030" foi realizada no dia 24 de novembro de 2021.
- 11. Em representação do CNADS o Presidente, os membros do Conselho, a Secretária Executiva e a assessoria técnica participaram em conferências, colóquios, seminários e debates.



4. REUNIÕES DO CONSELHO

12. O Conselho realizou, em 2021, seis reuniões ordinárias e quatro reuniões extraordinárias; todas as reuniões decorreram em formato virtual. Os principais temas abordados em cada reunião estão plasmados no Quadro I, incluído nos Anexos ao presente Relatório, do qual fazem parte integrante. Registaram-se, nestas reuniões, um total de 217 participações, correspondendo a uma média de 22 participações por cada reunião, num total de 32 Conselheiros.



5. COMPOSIÇÃO DO CONSELHO

- 15. Nos termos do art.º 3º do Decreto-Lei n.º 221/97, de 20 de agosto, na sua atual redação, o CNADS é constituído por 36 membros designados pelas seguintes entidades: Conselho de Ministros, Regiões Autónomas dos Açores e da Madeira, Associação Nacional dos Municípios Portugueses, Associações de diferentes sectores representativos da Sociedade Civil. O Quadro II, em anexo ao presente relatório, espelha a composição do CNADS em 31 de dezembro de 2021.
- 16. No ano em análise ocorreram as seguintes alterações na composição do CNADS:
 - i) Renovação do mandato de quatro novos membros, dos quais, um designado pelo Governo Regional da Madeira, um pelas Organizações não Governamentais de Ambiente (ONGA), um pela Organização Sindical e um designado por cooptação;



- ii) Início de mandato de seis membros, dos quais, um designado pelo Conselho de Ministros, um designado pelo Governo Regional dos Açores, um pelas Organizações não Governamentais de Ambiente (ONGA) e dois pelo Conselho de Reitores (CRUP);
- iii) Cessação do mandato dos dois membros indicados pela Associação Nacional de Municípios Portugueses (ANMP);
- iv) Renúncia ao mandato por motivos profissionais, de um membro indicado pelas Organizações não Governamentais de Ambiente (ONGA).

6. PRINCIPAIS ATIVIDADES DESENVOLVIDAS PELO CONSELHO

6.1 REFLEXÕES, RECOMENDAÇÕES, PARECERES E DECLARAÇÕES

- 17. Nos termos da lei, compete ao Conselho, por sua iniciativa ou a solicitação dos membros do Governo responsáveis pela área do ambiente, de entidades públicas ou de organizações de defesa do ambiente, emitir pareceres e recomendações sobre todas as questões relativas ao ambiente e ao desenvolvimento sustentável. Neste âmbito o CNADS aprovou em 2021:
 - i) Comentário do CNADS sobre a Proposta de 6º Relatório de implementação da Convenção de Aarhus, aprovada na generalidade, por unanimidade, na 1º Reunião Ordinária do CNADS em 2021, em 20 de janeiro;
 - ii) Recomendação sobre uma Lei do Clima, aprovada por unanimidade na 1ª Reunião
 Extraordinária do CNADS de 2021, realizada a 12 de fevereiro;
 - iii) 2º Recomendação à Assembleia da República e ao Governo de avaliação da implementação da Lei de Bases Gerais da Política Pública de Solos, de Ordenamento do Território e de Urbanismo (Lei nº 31/2014, de 30 de maio) no que se refere aos Programas Especiais de Ordenamento do Território, aprovada por unanimidade na 1º Reunião Extraordinária do CNADS de 2021, realizada a 12 de fevereiro;
 - iv) Reflexão e recomendação à Assembleia da República e ao Governo sobre a gestão sustentável de áreas protegidas no quadro do Pacto Ecológico Europeu, aprovada na generalidade, por unanimidade, na 3º Reunião Ordinária do CNADS em 2021, realizada a 30 de abril, com redação final aprovada por consulta eletrónica em 13 de maio de 2021;
 - v) Recomendação sobre a medida "Vale Eficiência", aprovada na generalidade, por unanimidade, na 4ª Reunião Ordinária do CNADS em 2021, realizada a 9 de junho e redação final aprovada por consulta eletrónica em 17 de junho de 2021;



- vi) Resposta ao inquérito da Consulta Pública promovida pela Comissão Europeia sobre Educação para a Sustentabilidade Ambiental e Documento Complementar, aprovados por consulta eletrónica em 22 de setembro de 2021;
- vii) Comentário do Conselho Nacional do Ambiente e do Desenvolvimento Sustentável sobre o estudo Biodiversidade 2030 - Guia para a Abordagem Portuguesa para o Período pósmetas de Aichi, aprovado em 21 de dezembro de 2021, por maioria, com 26 votos a favor, expressos através de correio eletrónico.
- As Reflexões, Recomendações e Comentário foram enviadas às entidades competentes, foi feita a difusão pública, através de correio eletrónico, junto dos principais parceiros sociais e do público em geral, dos meios de comunicação social; foi, ainda, efetuada a publicação integral no website do Conselho e promovida a divulgação no Linkedin e Facebook do CNADS.

6.2 GRUPOS DE TRABALHO

- 19. Em 2021 foram criados os seguintes grupos de trabalho, dos quais um deles prosseguirá as atividades em 2022, com vista a elaborar posições do CNADS sobre as matérias em análise:
 - Grupo de Trabalho ad hoc "Vale Eficiência", criado a 11 de maio e que elaborou a proposta da Recomendação sobre a medida "Vale Eficiência" aprovada por consulta eletrónica em 17 de junho de 2021;
 - Grupo de Trabalho sobre Eficiência Energética nos Edifícios, criado na 5ª Reunião Ordinária do CNADS em 2021, realizada em 21 de julho;
 - Grupo de Trabalho sobre Educação Ambiental, criado na 5ª Reunião Ordinária do CNADS em 2021, realizada em 21 de julho, e que elaborou a proposta de resposta ao inquérito da Consulta Pública promovida pela Comissão Europeia sobre Educação para a Sustentabilidade Ambiental e o Documento Complementar, aprovados por consulta eletrónica em 22 de setembro de 2021;
 - Grupo de Trabalho constituído na 4ª Reunião Extraordinária, realizada a 13 de dezembro, no âmbito de uma solicitação por parte do Gabinete do Ministro do Ambiente e da Ação Climática para a pronúncia do CNADS sobre o estudo "Biodiversidade 2030 - Guia para a Abordagem portuguesa para o período pós-metas de Aichi".
- 20. Os seguintes grupos de trabalhos criados em anos anteriores continuaram a desenvolver a sua atividade de acompanhamento das políticas em curso nos respetivos setores:
 - Grupo de Trabalho sobre Florestas, criado em 2021 na sequência do Parecer do CNADS sobre
 a "Reforma das Florestas", para se pronunciar sobre os desenvolvimentos resultantes da



aprovação de um conjunto de instrumentos legislativos orientados especificamente para a gestão da floresta e impulsionados pela vaga de incêndios florestais que ocorreram em 2017 e 2018;

- Grupo de Trabalho sobre o Modelo de Cogestão das Áreas Protegidas, constituído em 2019, que elaborou a proposta da 2ª Recomendação à Assembleia da República e ao Governo de avaliação da implementação da Lei de Bases Gerais da Política Pública de Solos, de Ordenamento do Território e de Urbanismo (Lei nº 31/2014, de 30 de maio) no que se refere aos Programas Especiais de Ordenamento do Território, aprovada por unanimidade na 1ª Reunião Extraordinária do CNADS de 2021, realizada a 12 de fevereiro, e a proposta da Reflexão e recomendação à Assembleia da República e ao Governo sobre a gestão sustentável de áreas protegidas no quadro do Pacto Ecológico Europeu, cuja redação final foi aprovada por consulta eletrónica em 13 de maio de 2021;
- Grupo de Trabalho sobre Desenvolvimento Sustentável e Inclusivo na fase pós-COVID19, constituído em 2020, que elaborou a proposta de Reflexão sobre Desenvolvimento Sustentável e Inclusivo na fase pós-Covid19 e Visão estratégica para o Plano de Recuperação Económica Portugal 2020-2030, aprovada na 5ª Reunião Ordinária, realizada a 10 de setembro de 2020;
- Grupo de trabalho sobre a Lei do Clima, criado em 2020, que elaborou a proposta de Recomendação sobre uma Lei do Clima, aprovada por unanimidade na 1ª Reunião Extraordinária do CNADS de 2021, realizada a 12 de fevereiro;
- Grupo de Trabalho sobre Acesso à Informação e Participação Pública, constituído em abril de 2020, que elaborou uma proposta de Comentário sobre o 6º Relatório Nacional de Implementação da Convenção de Aahrus, aprovado em janeiro de 2021;
- O Grupo de Trabalho sobre Transportes e Mobilidade Sustentável, criado em 2019, continuou a desenvolver a sua atividade de acompanhamento das políticas em curso no setor.

6.3 OUTRAS ATIVIDADES DE ÂMBITO NACIONAL

21. No contexto da política de implementação de parcerias para o desenvolvimento sustentável, em particular no âmbito do Projeto ODSlocal, o CNADS coorganizou com as entidades parceiras, o OBSERVA - Observatório de Ambiente, Território e Sociedade – ICS-ULisboa, o MARE - NOVA e a 2Adapt a 1ª Conferência Anual da Plataforma ODSlocal "Conferência ODSlocal'21 - A caminho de 2030":





- A 1ª Conferência Anual ODSlocal, onde se fez o balanço do 1º ano da Plataforma Municipal dos
 Objetivos de Desenvolvimento Sustentável, realizou-se no dia 24 de novembro no auditório do
 Instituto de Ciências Sociais da Universidade de Lisboa, em formato misto (presencial e online);
- A conferência contou com as participações do prestigiado economista Jeffrey Sachs e do diretor
 da divisão de big data das Nações Unidas (ONU) Alexandre Caldas, como oradores convidados,
 que abordaram, respetivamente, os seguintes temas: "Localizar os ODS: desafios e
 oportunidades" e Plataformas de dados e de conhecimento para os ODS e o futuro que
 queremos";
- Nesta sessão foram ainda atribuídos os Prémios ODSlocal a municípios e organizações da sociedade civil que se destacaram por práticas e projetos que desenvolvem no domínio dos ODS;
- O Ministro de Estado e dos Negócios Estrangeiros, Augusto Santos Silva, numa mensagem transmitida por vídeo durante a sessão, manifestou a sua satisfação e apreço pelo facto de um ano depois do lançamento da plataforma ODSlocal, esta contar já com a adesão de 62 municípios, "o que demonstra que o nosso território nacional e as nossas populações se encontram comprometidas com os ODS da Agenda 2030";
- O Presidente da República, Marcelo Rebelo de Sousa, reforçou, também numa mensagem de vídeo divulgada por ocasião da conferência, o seu agradecimento pela superação de obstáculos e pelo trabalho realizado evidenciado pelos 62 municípios que aderiram à plataforma, e pelas 287 boas práticas e 245 projetos que abrangeram os 17 ODS da Agenda 2030, bem como a projeção além-fronteiras que já alcançou em 19 outros países.
- 22. No plano nacional, a par das Reflexões, Recomendações e Comentários que aprovou, o CNADS esteve representado em Colóquios, Conferências, Seminários e outras reuniões de trabalho relevantes nos termos do mandato que lhe está atribuído com enfoque em assuntos sobre os quais se pronuncia com regularidade, bem como em temas emergentes que configuram importantes desafios para o futuro, nos planos nacional, comunitário e internacional, informação sintetizada no Quadro III, anexo ao presente relatório.
- 23. Neste contexto, o CNADS esteve representado em 72 eventos nacionais, distribuídos pelas seguintes áreas temáticas: Alterações Climáticas; Água/Recursos Hídricos; Agenda 2030 e ODS; Visão Estratégica e Plano de Recuperação e Resiliência; Economia Circular/ Resíduos; Oceano e



Zonas Costeiras; Pacto Ecológico Europeu; Implementação da Legislação Ambiental e Mediação Ambiental; Conservação da Natureza e Biodiversidade; Ação Climática; Turismo; Diversos/Outros.

- 24. Destaca-se, ainda, a participação do CNADS nas seguintes iniciativas / atividades:
 - Coorganização de evento no Dia Mundial do Ambiente, 5 de junho, em parceria com a Agência Portuguesa do Ambiente, de uma sessão de debate sobre os Desafios dos próximos 50 anos de política pública de Ambiente, a propósito da comemoração dos 50 anos da criação em Portugal do primeiro organismo público de política pública de Ambiente: a CNA-Comissão Nacional do Ambiente "Evocação dos 50 anos da CNA Comissão Nacional do Ambiente DESAFIOS DOS PRÓXIMOS 50 ANOS DE POLÍTICA PÚBLICA DE AMBIENTE". Na sequência desta sessão o Presidente da República recebeu, em audiência no Palácio de Belém, o Presidente do Conselho Nacional do Ambiente e do Desenvolvimento Sustentável (CNADS), Filipe Duarte Santos, e o Presidente do Conselho Diretivo da Agência Portuguesa do Ambiente, IP, Nuno Lacasta;
 - Colaboração com o CCIAM Climate Change research group, do centro de investigação CE3C da
 Faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa (FCUL) no lançamento do livro de banda
 desenhada sobre alterações climáticas na Europa, da autoria de Bruno Pinto, com prefácio do
 presidente do CNADS, no dia 21 de junho, data em que se assinala a ratificação em 1993, por
 Portugal, da Declaração do Rio (92);
 - "Clima a Património da Humanidade" Petição entregue na Assembleia da República por um grupo de cidadãos, que tem como primeiros subscritores o presidente do CNADS, o conselheiro Paulo Magalhães e o ex-conselheiro Viriato Soromenho-Marques. Na sequência desta iniciativa os subscritores foram recebidos em audiência por Sua Exa o Presidente da República.
- 25. Registe-se a presença e as intervenções do Presidente do CNADS num elevado número de iniciativas, a par de uma frequente intervenção pública em entrevistas televisivas, radiofónicas e da publicação de artigos na imprensa escrita.
- 26. No plano da colaboração institucional, o Conselho manteve o seu envolvimento com a Assembleia da República colaborando em audições e outras iniciativas promovidas pelo Parlamento, nomeadamente:
 - Audiência na Comissão Parlamentar de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território, realizada a 24 de fevereiro, com o Presidente do CNADS e com os membros do Grupo de Trabalho sobre a Lei do Clima, para debater a "Recomendação sobre uma Lei de Bases do Clima" elaborada por este Grupo e posteriormente aprovada pelo Conselho;
 - Audiência na Comissão Parlamentar de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território, realizada a 8 de setembro, com o Presidente do CNADS e com os membros do Grupo de



Trabalho sobre Gestão de Áreas Protegidas, para debater os dois documentos elaborados por este Grupo aprovados pelo Conselho:

- ✓ 2ª Recomendação à Assembleia da República e ao Governo de Avaliação da Implementação da Lei de Bases Gerais da Política Pública de Solos, de Ordenamento do Território e de Urbanismo (Lei nº 31/2014, de 30 de maio) no que se refere aos Programas Especiais de Ordenamento do Território, de fevereiro de 2021;
- ✓ Reflexão e Recomendação à Assembleia da República e ao Governo sobre a Gestão Sustentável de Áreas Protegidas no Quadro do Pacto Ecológico Europeu, de maio de 2021.
- 27. Foi assegurada a participação do CNADS, com Estatuto de Observador:
 - i) na Rede Nacional IMPEL- Rede Europeia para a implementação e aplicação da legislação ambiental vigente;
 - ii) no "Comité Nacional do Programa Man and the Biosphere".
- 28. No âmbito do modelo de governação dos fundos europeus atribuídos a Portugal através do Plano de Recuperação e Resiliência (PRR) foi também assegurada a representação do CNADS, pelo Conselheiro José Reis, na Comissão Nacional de Acompanhamento (CNA) do PRR e respetivas Comissões Especializadas.
- 29. O CNADS manteve o protocolo com a Universidade de Lisboa, em particular com a Faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa. Neste quadro foi possível assegurar duas mestrandas do Mestrado em Ecologia e Gestão Ambiental, do ano letivo 2021/22, apoiando e orientando na recolha de informação relevante para os trabalhos do Conselho.

6.4. ATIVIDADES NO ÂMBITO DA EEAC

30. O CNADS é, desde 1999, membro ativo da European Environment and Sustainable Development Advisory Councils (EEAC Network), uma Rede de Conselhos Consultivos cuja atividade se iniciou em 1993 e que constitui um instrumento de troca de informação e partilha de experiências entre os Conselhos Nacionais de vários Estados Europeus. Trata-se de uma entidade independente, que acompanha as políticas de ambiente e de desenvolvimento sustentável desde a conceção à implementação, sobre as quais elabora documentos e relatórios e /ou emite pareceres, exercendo, quando para tal é solicitada, atividade de apoio técnico-científico à definição de políticas ambientais e de desenvolvimento sustentável da União Europeia.



- 31. O CNADS integra o *Board*, órgão que assegura a direção da EEAC Network, tendo sido reeleito para a Vice-presidência o Conselheiro António Abreu. O CNADS fez parte, em 2021, dos seguintes grupos de trabalho: *Working Group on Energy and Climate Change, Working Group Marine, Working Group on Circular Economy*, Working *Group on Fresh Water Affairs*, Working *Group on Sustainable Development*, Working *Group on* Ecosystem Services e Working *Group on* Biodiversity.
- 32. Destaca-se a participação do CNADS nas seguintes iniciativas da EEAC Network:
 - Sessão do Working Group on Fresh Water Affairs "Exchange and cooperation on biodiversity";
 - OECD/EEAC Webinar: Making better policies for food systems;
 - EEAC policy briefing: EU Climate Law;
 - Reunião do EEAC Working Group on Sustainable Development "Exchange and cooperation between EEAC member bodies on Sustainable Development";
 - EEAC & IEEP webinar 'Toward net-zero: Sound policies need science', no âmbito do EEAC
 Working Group on Climate and Energy;
 - Sessão do Working Group on Ecosystem Services: Preparatory Documents CAP Strategic Plans in the context of the CAP reform package;
 - Webinars Towards Planetary Health- Concepts, key messages, and best practices;
 - 29^a EEAC Annual Conference: Digital Transformation for a sustainable Anthropocene.
- 33. Destaque, ainda, para a organização conjunta do CNADS com a EEAC Network da "Sessão online de apresentação das prioridades da Presidência Portuguesa da EU", realizada a 17 de fevereiro, com a participação do Presidente do *Board* EEAC (Arnau Bassa), do Ministro do Ambiente e Ação Climática, da Secretária-Geral do Ambiente (Alexandra Carvalho), e com o encerramento da sessão pelo Presidente do CNADS.

6.5 ACÇÕES DE ÂMBITO COMUNITÁRIO e INTERNACIONAL

34. No âmbito das temáticas relacionadas com a sua atividade, o Presidente do CNADS, os membros do Conselho, a Secretária Executiva e a assessoria técnica participaram em diversos eventos (Quadro IV).



7. ATIVIDADES DE APOIO AO FUNCIONAMENTO DO CONSELHO

- 35. As atividades de apoio ao funcionamento do Conselho são asseguradas pela Assessoria Técnica e Administrativa, sob coordenação da Secretária Executiva que promove, também, a dinamização das atividades aprovadas por deliberação do Plenário.
- 36. No âmbito das temáticas enquadradas no mandato do CNADS, a assessoria técnica do CNADS acompanhou as iniciativas e ações em curso, assegurou a gestão e tratamento da informação relevante, efetuou a sua divulgação pelos membros do Conselho e, sempre que necessário, coligiu e/ou redigiu conteúdos enquadradores sobre temas em agenda e/ou em análise no Conselho. Acompanhou, ainda, algumas das Conferências, workshops e seminários nacionais e internacionais relevantes.
- Através do site do CNADS (www.cnads.pt), foi efetuada a divulgação das Reflexões,
 Recomendações e Comentário aprovados pelo Conselho em 2021, bem como outra informação relevante.
- 38. Foi, ainda, promovida a divulgação de conferências e outras iniciativas relevantes através do site do *Facebook* e *Linkedin* do CNADS.
- 39. Foi dada continuidade ao reforço do acervo documental do Centro de Documentação, com publicações escritas, oferecidas ao Conselho por autores, por Universidades e por outras entidades.
- 40. Prosseguiu a recolha de informação e a atualização dos arquivos digitais temáticos, que se encontram disponíveis para suporte e consulta dos grupos de trabalho e dos membros do Conselho.
- 41. No ano de 2021 apenas foi possível elaborar um boletim informativo, uma vez que o acréscimo de trabalho em rede resultante do teletrabalho inviabilizou uma maior regularidade na elaboração dos boletins. Em contrapartida, foi sempre assegurado o envio de informação específica relevante por correio eletrónico, garantindo, desta forma, a prestação de informação útil e atualizada aos membros do CNADS e, muito em especial, aos grupos de trabalho.



8. RECURSOS FINANCEIROS

- 42. O valor do orçamento inicial aprovado para 2021 foi de € 190.971,00. O valor da dotação orçamental corrigida, após dedução dos cativos e reserva, no montante de € 28.420,00, foi de 162.551,00 EUR, em receitas gerais do Orçamento de Estado. O orçamento teve um nível de execução de 99%. Os mapas de cativos e das dotações corrigidas, abatidas de cativos e congelamentos, por rubricas de classificação económica- Balancete do Orçamento de Financiamento por Classificação Económica, constam no Quadro V.
- 43. Em 2021, foram realizadas alterações orçamentais para inscrição de medidas de "Contingência COVID 2019, designadamente:
 - Medida 096 "Contingência COVID 2019 garantir normalidade" com o objetivo de registar
 as despesas indiretamente decorrentes dos constrangimentos causados pela pandemia e
 que se relacionem com a reposição da normalidade administrativa do funcionamento.

A inscrição da medida 096 permitiu a realização de teste à Covid, bem como a renovação da licença do Microsoft 365 Business Premium para 5 postos de trabalho, por mais 12 meses.

9. RECURSOS HUMANOS

- 44. O Conselho dispõe de uma Secretária Executiva, que exerce funções em comissão de serviço, a quem compete praticar os atos necessários à dinamização das atividades do Conselho, bem como a coordenação dos serviços de assessoria técnica e administrativa, além de preparar e assegurar o secretariado das reuniões do Conselho, nas quais participa sem direito a voto (Art.ºs 9º e 11º do Decreto-Lei nº 221/97, na sua atual redação) (Quadro VI).
- 45. A assessoria técnica e administrativa do CNADS é composta por três técnicas superiores e uma técnica de informática, em regime de contrato de trabalho em funções públicas.
- 46. A Secretaria-Geral do Ambiente providencia o apoio e a assessoria técnica em matérias relacionadas com recursos humanos, gestão orçamental, contratação pública e instalações.
- 47. No ano em apreço, os recursos humanos do CNADS participaram nas seguintes ações de formação:
 - Curso sobre "A Formação do contrato e as funções do Gestor do contrato";
 - Ação de Sensibilização sobre os "Riscos Psicossociais no Trabalho";
 - Curso "RGPD para Cidadãos Atentos".



[Aprovado por unanimidade na 2ª Reunião Ordinária do CNADS em 2022, realizada a 25 de março]

O Presidente

Filipe Duarte Santos



ANEXOS



ANEXO I Quadro I - Reuniões Plenárias do CNADS em 2021

Reunião	Data	Assuntos mais relevantes abordados na Reunião
1ª Ordinária	20 de janeiro	 Publicação do livro do CNADS Coletânea de Pareceres e Reflexões 2017-2020"; Orçamento do CNADS para 2021; Proposta de renovação do mandato do Conselheiro Eugénio Sequeira; Termo da Comissão de Serviço da Secretária Executiva - Proposta de renovação; EEAC Working Group on Biodiversity; Working Group on Sustainable Development/SDGs; Plataforma ODSlocal; Grupo de Trabalho sobre a Lei do Clima; Grupo de Trabalho sobre Gestão de Áreas Protegidas; Grupo de Trabalho sobre Acesso à Informação e Participação Pública. Solicitação, pela Agência Portuguesa do Ambiente, de contributo do CNADS no âmbito da consulta pública sobre o 6º Relatório Nacional de Implementação da Convenção de Aahrus.
1º Extraordinária	12 de fevereiro	 Grupo de Trabalho sobre a Lei do Clima – proposta de recomendação sobre uma lei do clima; Grupo de Trabalho sobre Áreas Protegidas – proposta de 2ª Reflexão e Recomendação à Assembleia da República e ao Governo de Avaliação da Implementação da Lei de Bases Gerais da Política Pública de Solos, de Ordenamento do Território e de Urbanismo (Lei nº 31/2014, de 30 de maio) no que se refere aos Programas Especiais de Ordenamento do Território (fevereiro de 2021).
2ª Extraordinária	01 de março	➤ PRR- Plano de Recuperação e Resiliência - Apresentação de Sua Exª o Ministro do Ambiente e de Ação Climática seguida de debate com os membros do CNADS.
2ª Ordinária	22 de março	➤ Debate com Sua Exa. o Ministro do Ambiente e da Ação Climática sobre temas da atualidade, designadamente: balanço intercalar do exercício da Presidência Portuguesa do Conselho da União Europeia; Lei de Bases do Clima; PRR - Modelo de governação e acompanhamento; Conservação da Natureza e da Biodiversidade; Adaptação e Proteção das Zonas Costeiras; Turismo Sustentável; disponibilidade de Recursos Hídricos; Mobilidade e Transportes.
3ª Ordinária	30 de abril	 Homenagem ao Conselheiro Eugénio Sequeira; CNADS no Linkedin; Coorganização de evento no Dia Mundial do Ambiente, em parceria com a Agência Portuguesa do Ambiente; Apresentação do Plano Ferroviário Nacional; Proposta de Relatório de Atividades de 2020; Proposta de Plano de Atividades para 2021; Proposta de Reflexão e Recomendação à Assembleia da República e ao Governo sobre a Gestão Sustentável de Áreas Protegidas no Quadro do Pacto Ecológico Europeu.



Reunião	Data	Assuntos mais relevantes abordados na Reunião
Reunião 4ª Ordinária	Data 09 de junho	 ➢ Renúncia ao mandato como membro do CNADS pelo Prof. Doutor João Guerreiro; ➢ Audiência concedida por Sua Exa. o Presidente da República ao Senhor Presidente do CNADS, em 5 de junho; ➢ Comissão de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território - Audiência com o Senhor Presidente do CNADS e os membros do Grupo de Trabalho sobre Gestão de Áreas Protegidas, em 7 de julho; ➢ Sessão online de apresentação Pública do Relatório Pathways for National Sustainable Development Advisory Bodies - Global Forum for National SDG Advisory Bodies, em 1 de junho; ➢ Acolhimento de duas Mestrandas do Mestrado em Ecologia e Gestão Ambiental da FCUL no ano letivo 2021/22, ao abrigo do Protocolo de Cooperação entre o CNADS e a FCUL, sob orientação do Senhor Conselheiro José Guerreiro: ■ Adriana Soares, com o tema "Avaliação e diagnóstico sobre a implementação da Convenção Aarhus em Portugal", tendo como supervisora a Drª Adília Lopes; ■ Maxi Kammbach, com o tema "A biodiversidade como pilar do desenvolvimento sustentável na política Europeia - desafios e oportunidades", tendo com co-orientador o Doutor António Abreu, que assegurará também ligação à EEAC. ▶ EEAC ■ 29ª Conferência Anual – Barcelona, 28 a 30 de setembro; ■ Working Group Ecosystem Services – Acompanhamento da Política Agrícola Comum. ▶ Indicação do Conselheiro José Reis como representante do CNADS na
5ª Ordinária	21 de julho	9
		 Conferência Internacional Reservas da Biosfera – Territórios sustentáveis, Comunidades resilientes; Cerimónia de entrega do Prémio WWF's Duke of Edinburgh Conservation Award a Sir David Attenborough, durante a celebração global do 60.º aniversário da WWF na quarta-feira, 23 de junho de 2021 EEAC 29ª Conferência Anual – Barcelona (adiamento); Working Group Ecosystem Services – Acompanhamento da Política Agrícola Comum. Comissão Nacional de Acompanhamento do PRR ODSlocal Conferência Anual – 24 de novembro; Ponto de situação; ODSlocal – CPLP. Grupo de Trabalho sobre Transportes e Mobilidade Sustentável; Grupo de Trabalho sobre Eficiência Energética nos Edifícios;
6ª Ordinária	28 de setembro	 ➢ Grupo de Trabalho sobre Educação Ambiental. ➢ 26ª Conferência das Partes da Convenção Quadro das Nações Unidas para as Alterações Climáticas (COP26). Participação do Presidente do CNADS;



Reunião	Data	Assuntos mais relevantes abordados na Reunião
		Conferência ODSlocal 21 – A caminho de 2030;
		Assembleia da República - Audiência na 11ª CAEOT Comissão de Ambiente,
		Energia e Ordenamento do Território. Apresentação e debate sobre a
		Recomendação do CNADS sobre a implementação de Programas Especiais
		de Ordenamento do Território e da Reflexão e Recomendação sobre Gestão
		Sustentável de Áreas Protegidas;
		Debate sobre Mobilidade Sustentável com a Comissária Europeia dos
		Transportes Adina Vălean, Lisboa. Representação do CNADS pelo
		conselheiro João Joanaz de Melo;
		➤ Clima a Património da Humanidade — Petição entregue na Assembleia da
		República por um grupo de cidadãos, que tem como primeiros subscritores
		o presidente do CNADS, o conselheiro Paulo Magalhães e o ex-conselheiro
		Viriato Soromenho-Marques;
		➤ Orçamento do CNADS – plafond definido para 2022;
		Estágios no CNADS, no âmbito do Protocolo de Cooperação firmado entre o
		CNADS e a Faculdade de Ciências da Universidade de Lisboa:
		 Estágio para obtenção do Grau de Mestre de Adriana Moraes Mendes
		Soares. Tema: Avaliação e diagnóstico sobre a implementação em
		Portugal da Convenção de Aarhus em Portugal, abrangendo os três
		pilares da Convenção, com especial foco nos pilares um e dois;
		■ Estágio para obtenção do Grau de Mestre de Maxi Kammbach. Tema:
		Biodiversity as a pillar of sustainable development in European policy -
		challenges and opportunities.
		≻ EEAC
		■ 29ª Conferência Anual - Digital Transformation for a sustainable
		Anthropocene: Ethical, Green and Inclusive.
		Comissão Nacional de Acompanhamento do PRR;
		➤ Grupo de Trabalho sobre Florestas;
		Grupo de Trabalho sobre Eficiência Energética nos Edifícios;
		Forupo de Trabalho sobre Transportes e Mobilidade Sustentável;
		FGrupo de Trabalho sobre Educação Ambiental. Consulta pública promovida
22.5.1	45 1	pela Comissão Europeia sobre Educação para a sustentabilidade ambiental.
3ª Extraordinária	15 de novembro	> 26ª Conferência das Partes da Convenção Quadro das Nações Unidas para
		as Alterações Climáticas (COP26);
		> 29ª Conferência Anual - Digital Transformation for a sustainable
		Anthropocene: Ethical, Green and Inclusive;
		 Conferência ODSlocal 21 − A caminho de 2030. Debate sobre Energia. Apresentações dos Conselheiros Jaime Braga e Nuno
		Ribeiro da Silva;
		Comissão Nacional de Acompanhamento do PRR;
		➤ Grupo de Trabalho sobre Florestas;
		➤ Grupo de Trabalho sobre Eficiência Energética nos Edifícios;
		Crupo de Trabalho sobre Ericiencia Energetica nos Edinicios, Grupo de Trabalho sobre Transportes e Mobilidade Sustentável.
4º Extraordinária	13 de dezembro	Conferência ODSlocal 21 – A caminho de 2030;
. Extraordinaria		Participação do Presidente do CNADS na Conferencia sobre o Futuro da
		Europa, organizada pela Assembleia da República e realizada em 6 de
		dezembro. Tema: Uma economia que beneficie os cidadãos: a política
		agrícola e a luta contra as alterações climáticas;
		➤ Presença do CNADS no <i>LinkedIn</i> e no <i>Facebook;</i>
		▶ EEAC
		■ 29º Conferência Anual (17 a 19 de novembro) e Assembleia Plenária Anual;
		 Working Group Sustainable Development.
ĺ		Comissão Nacional de Acompanhamento do PRR.



Reunião	Data	Assuntos mais relevantes abordados na Reunião	
		➤ Biodiversidade 2030 - Guia para a Abordagem portuguesa para o período pós-metas de Aichi. Solicitação de Sua Exa o Ministro do Ambiente e da Ação	
		Climática para a emissão de parecer pelo CNADS;	
		➤ Grupo de Trabalho sobre Eficiência Energética nos Edifícios;	
		➤ Grupo de Trabalho sobre Florestas;	
		➤ Grupo de Trabalho sobre Transportes e Mobilidade Sustentável.	



ANEXO II Quadro II- Composição do CNADS em 31 de Dezembro de 2021

Entidades que procedem à designação1	Membros	Entidades de Origem
Conselho de Ministros	Filipe Duarte Santos (Presidente)	Prof. Jubilado da Universidade de Lisboa
b) Cons. de Ministros (RCM nº 63/2019)	Miguel Bastos Araújo	Universidade de Évora
b) Cons. de Ministros (RCM nº 53/2021)	João Manuel Machado Ferrão	Instituto de Ciências Sociais/ ULisboa
b) Cons. de Ministros (RCM nº 63/2019)	Teresa Andresen	Arquiteta Paisagista
b) Cons. de Ministros (RCM nº 63/2019)	Maria do Rosário Alves	Forestis — Associação Florestal de Portugal
b) Cons. de Ministros (RCM nº 63/2019)	José Joaquim Dinis Reis	Fac. de Economia da Universidade de Coimbra
b) Cons. de Ministros (RCM nº 63/2019)	Paulo Miguel Ferreira de Magalhães	Universidade do Porto
b) Cons. de Ministros (RCM nº 114/2018)	Jaime Fernando Melo Baptista	Laboratório Nacional de Engenharia Civil
c) Gov. Regional dos Açores	Catarina Goulart Chamacame Furtado	Direção Regional de Ambiente dos Açores
c) Gov. Regional da Madeira	António Domingos Abreu	Biólogo, Especialista em Ambiente
d)) Organizações Não Governamentais de Ambiente (ONGA)	João Dias Joanaz de Melo Jorge Henrique Gomes Moedas Miguel Serrão Moura Santos	CPADA – GEOTA CPADA – ONGA CPADA - ONGA
e) ANMP	Vítor Manuel Aleixo Francisco Manuel de Jesus	Presidente da CM de Loulé Presidente da CM de Sesimbra
f) Associações Industriais	Jaime Braga Nuno Ribeiro da Silva	CIP AIP/CAIPA
g) Associações de Comércio	José Manuel de Matos Nuno Alexandre da Silva Bernardo	CCP CTP
h) Associações de Agricultores	Gonçalo Santos Andrade Laura Maria Tarrafa Pereira da Silva	CAP CNA
i) Cons. das Ordens Profissionais (CNOP)	José Ângelo Guerreiro da Silva Rui Serrano	Ordem dos Biólogos Ordem dos Arquitetos
j) Organizações Sindicais	Vanda Teresa M. P. da Cruz José Manuel Esteves Janela	UGT CGTP
I) Conselho de Reitores (CRUP)	Ana Isabel Miranda Patrícia Pereira da Silva	Universidade de Aveiro Universidade de Coimbra
m) Comunidade Científica	Não designado	
n) ONG Des. Regional e Cooperação	José Luís Santos Monteiro	OIKOS
o) Associações de Consumidores	Filipe Vilaça e Moura	DECO
p) Cooptados	Luísa Schmidt	ICS-ULisboa
	Eugénio Menezes Sequeira	LPN
	Emanuel João Gonçalves	ISPA
	Maria Júlia Fonseca Seixas	FCT-UNL

.

 $^{^{1}}$ (cf. artº 3º do DL nº 221/97 com as alterações do DL nº 136/2004)



ANEXO III Quadro III-Participações do CNADS em eventos nacionais em 2021

Eventos ²			
Nome	Organização/Local/Data	Orador/Participante	
Curso de Defesa Nacional Conferência sobre "Desafios Ambientais"	Instituto de Defesa Nacional 5 de janeiro –11h15 e as 12h45 plataforma CISCO WEBEX	Filipe Duarte Santos	
Mesa Redonda "Descarbonização e Energia" 5.º Aniversário da Aliança ODS Portugal	ODS Portugal 20 de janeiro – 5h10 e as 16h10 plataforma HOPIN	Filipe Duarte Santos	
Políticas e ferramentas de Promoção de Participação – o caso de Valongo	Ponto de Encontro 26 janeiro-18h-zoom	Liliana Leitão	
9ª Reunião do CP-COI	Comité Português - Comissão Oceanográfica Intergovernamental da UNESCO 29 janeiro	Filipe Duarte Santos	
Certificação florestal FSC® como ferramenta de gestão de áreas públicas",	FSC 11 fevereiro-10h-online	Rosário Alves	
Audição sobre Lei de Bases do Clima acerca das iniciativas legislativas	Comissão 11ª - CAEOT XIV 24 fevereiro- 10h - <i>Skype</i>	Filipe Duarte Santos Júlia Seixas	
Conferência "Climate Change – New Economic Models	MAAC 26 de fevereiro – 9h-17h- virtual	Filipe Duarte Santos	
Workshop Floresta e Bioenergia	Zero 2 de março - 14h30 e as 16h30 via Zoom e via Facebook	Filipe Duarte Santos	
Reunião Estratégica e Conferência IMPEL 2021	IMPEL 4 de março – 14h30-16h - zoom	Adilia Lopes	
Conferência "Nas ASAS da Ciência".	Município de Torres Novas 11 março 10h30 online	Filipe Duarte Santos	
Workshop no âmbito da Lei do Clima - Conferência - Construir consensos para uma Lei do Clima ambiciosa	Zero 16 março-14h30	Filipe Duarte Santos Adília Lopes Natalia Faísco Carla Martins Liliana Leitão	
Ciclo de Sessões Temáticas: Ambiente Descontraído - A gestão da água na era das alterações climáticas	Fundação Serralves 22 março - 18h às 19h30 online, via TEAMS	Filipe Duarte Santos	
Conferência de Saúde Global: "Reforço do papel da UE na Saúde Global", sob os auspícios da Presidência Portuguesa do Conselho da União Europeia 2021	Direcção-Geral da Saúde de Portugal 25 março – 14h	Filipe Duarte Santos	
Conferência Alterações Climáticas e Defesa	IDN 25 de março – 18h - 19h30-online	Filipe Duarte Santos	
15º congresso da Água, "Adaptação às Alterações Climáticas nas Zonas Urbana e Costeiras	APRH - Associação Portuguesa dos Recursos Hídricos 26 março	Filipe Duarte Santos	

² Webinar



Eventos ²			
Nome	Organização/Local/Data	Orador/Participante	
6ª edição do Economia Viva -conferência sobre Green Cities of the Future	Economia Viva FE-UN-L 7 de abril, às 18 horas	Filipe Duarte Santos	
Webinar- Comemorativo dos 5 anos da Associação de	Associação de Municípios Parque	Natália Faísco	
Municípios "As áreas protegidas como infraestruturas de	das Serras do Porto	Carla Martins	
saúde pública e bem-estar"	7 abril webinar- 14h	Liliana Leitão	
Meia-Hora de Bom Ambiente	ZERO.	Teresa Andresen	
As paisagens culturais no ordenamento do território	8 abril		
Seminário PLAAC – Arrábida-	ENA – Agência de Energia e Ambiente da Arrábida 15 de abril – 9h30	Filipe Duarte Santos	
Sessão de Lançamento do Plano Ferroviário Nacional	Ministro das Infraestruturas e Habitação, Auditório LNEC 19 abril-11h	Jaime Braga	
[NEEA-FEUP] Universidade do Porto X Fórum Ambiente ODS 10 sob o tema O Ambiente desigual em que vivemos	NEEA-FEUPorto 20 de abril	Filipe Duarte Santos	
NOPLANETB: Together is better! How innovative alliances	AMI	Filipe Duarte Santos	
can encourage a greater impact for climate action	21 de abril	Filipe Duarte Santos	
Projetos que Inspiram –Sustentabilidade e Circularidade.	Delegação Norte do (IPDJ), 22 abril - online	Adilia Lopes	
Webinar #4 Our Future painel "Desafios e Soluções para um Planeta em Risco".	ONG Business as Nature (BasN) e a Associação de Gestão de Resíduos (Electrão) 22 abril 18h plataforma Zoom	Filipe Duarte Santos	
Webinar #4 Our Future, Especialistas debatem oportunidades e desafios na preservação do planeta	Jornal de Negócios 22 abril online	Adilia Lopes	
Health Beats Global Health Conference	AEFMUP 8 e 9 de maio-online	Teresa Andresen	
Apresentação digital do livro sobre ACs publicado pela FFMS – "Quem está a lutar pelo Planeta" da autoria do Professor Filipe Duarte Santos	Fundação Francisco Manuel dos Santos 17 maio	Filipe Duarte Santos	
Apresentação digital do livro sobre ACs publicado pela FFMS – "Quem está a lutar pelo Planeta"	Fundação Francisco Manuel dos Santos 17 maio	Natalia Faísco Carla Martins	
Electrão-Movimento Pelo Planeta Dinheiro Vivo 'O Desenvolvimento Sustentável no Pós-Pandemia".	Electrão — Associação Gestão de Resíduos. 20 maio	Filipe Duarte Santos	
CURSO IDN-PB -Alterações climáticas: incertezas, riscos e mplicações globais	Instituto de Defesa Nacional - Porto Business School 20 maio-17h-presencial	Filipe Duarte Santos	
PPUE - Conference "Sustainable Finance: New Developments"	MAAC 25 maio	Carla Martins	
"Verde Contínuo - Alterações climáticas: e agora?" (BGUC) 2021	Biblioteca Geral da Universidade de Coimbra 26 maio- online	Filipe Duarte Santos	



Eventos ²			
Nome	Organização/Local/Data	Orador/Participante	
Estudo Práticas_ Representações e Atitudes-Resíduos e à Reciclagem - Que destino estão os portugueses a dar às suas embalagens	Sociedade Ponto Verde 26 maio - online	Liliana Leitão	
Seminário: Digitalização e Economia Verde – Consequências para os Trabalhadores	CGTP 27 maio	Filipe Duarte Santos	
Mesa de abertura do ciclo de seminários "Mesas Redondas à Volta da Terra"	GEOTA 28 maio-teleconferência	Filipe Duarte Santos	
"A Descarbonização e o Setor dos Resíduos: perspetivas e cenários."	LIPOR e Municípios associados 9 junho- webinar	Filipe Duarte Santos	
Cerimónia de entrega do Prémio WWF's Duke of Edinburgh Conservation Award a Sir David Attenborough, durante a celebração global do 60.º aniversário da WWF	WWF 23 junho – 12h - virtual	João Joanaz de Melo	
Conferência Internacional do Parque - Reservas da Biosfera Territórios Sustentáveis, Comunidades Resilientes - Diálogos lusófonos- 50 anos do programa MaB	Serralves 28 e 29 junho online	Teresa Andresen António Abreu	
Festival Cidades Resilientes	CM-Coimbra 17 julho	Filipe Duarte Santos	
Conferência - Alterações Climáticas: Que desafios para o sector agroflorestal nos próximos anos?	UTAD, CNCACSA, INIAV e IPMA 27 julho	Filipe Duarte Santos	
XIX Edição do Simpósio Luso Brasileiro de Engenharia Sanitária e Ambiental (SILUBESA) - "A Gestão da água, Mudanças Climáticas e Saúde Global"	(ABES), (APESB) e a (APRH) 27 agosto-online	Filipe Duarte Santos	
Conferência debater e a refletir sobre as conclusões mais recentes do relatório do IPCC e os próximos marcos da agenda internacional em matéria de Alterações Climáticas.	PAN 1 setembro - online	Filipe Duarte Santos	
Debate sobre Mobilidade Sustentável com a Comissária Europeia dos Transportes Adina Vălean	Representação da Comissão Europeia em Portugal 2 setembro	João Joanaz de Melo Natália Faísco	
Conferência Negócios Sustentabilidade Talk Descarbonização - Atuar já Compensa	Jornal de Negócios 6 setembro presencial	Filipe Duarte Santos	
Audição na 11º Comissão da Assembleia da República sobre o Parecer do CNADS sobre as Áreas Protegidas	Comissão de Ambiente, Energia e Ordenamento do Território 8 setembro	Filipe Duarte Santos João Joanaz de Melo, Teresa Andersen, Miguel Araújo, Emanuel Gonçalves, José Guerreiro	
Talks sobre Sustentabilidade "Negócios Sustentabilidade O Amanhã debate- se hoje - DESCARBONIZAÇÃO: Atuar já compensa"	Jornal de Negócios 9 setembro - 21h:00m no site e Facebook	Filipe Duarte Santos	
Q-Day SDG2030 Plataforma ODSlocal quatro Ps, PESSOAS, PROSPERIDADE, PAZ, PLANETA	Plataforma ODSlocal 14 setembro	Carla Martins	
Workshop sobre sustentabilidade e ambiente	ESTS de Lisboa 29 setembro-online	Filipe Duarte Santos	
Reunião do JÚRI Descarbonização Prémio Nacional de Sustentabilidade	Negócios Sustentabilidade 30 setembro – 15h -online	Filipe Duarte Santos	



Eventos ²			
Nome	Organização/Local/Data	Orador/Participante	
Webinar "Alterações Climáticas & Novos Problemas Fitossanitários"	ANIPLA e CAP 7 outubro - 10h00 e as 12h00	Filipe Duarte Santos	
Apresentação do livro da BD _O jogo das alterações climáticas	MARE FCUL 7 outubro – 18h	Filipe Duarte Santos	
Curso de Temas Contemporâneos de Segurança e Defesa sessão do curso subordinada ao tema "Desafios ambientais, conflitualidade e defesa"	IDN 14 outubro 18h-20h Online	Filipe Duarte Santos	
Clima Património Comum (e não apenas uma preocupação)	Reitoria da Universidade do Porto 25 outubro-17h30 - Presencial	Filipe Duarte Santos	
Clima Património Comum (e não apenas uma preocupação)	Reitoria da Universidade do Porto 25 outubro – 17h30	Adilia Lopes Carla Martins	
XXII Congresso Nacional da Ordem dos Engenheiros: A Engenharia e os Desafios do Futuro	Ordem dos Engenheiros 27 outubro	Filipe Duarte Santos	
Seminário "O que é planear, hoje, perante a globalização e os riscos sistémicos? Escalas e mudanças estruturais"	Observatório sobre Crises e Alternativas do Centro de Estudo Sociais, Universidade de Coimbra 27 outubro – 15h	José Reis	
Seminário "O que é planear, hoje, perante a globalização e os riscos sistémicos? Escalas e mudanças estruturais"	Observatório sobre Crises e Alternativas do Centro de Estudo Sociais, Universidade de Coimbra 27 outubro – 15h	Natália Faísco Carla Martins	
10º edição do Fórum das Políticas Públicas dedicado ao tema "Os fundos europeus e as políticas públicas em Portugal".	IPPS-Iscte 29 outubro	Natália Faísco Carla Martins	
Seminário Inova-Agro	Direção da CCAH - Açores 10 novembro – 15h - online	Filipe Duarte Santos	
Âmbito da COP26-momentos mais importantes da COP26 e discutir os impactos expectáveis em Portugal	LNEG 12 novembro-	Filipe Duarte Santos	
«Oceano sem Lixo - contributo nacional para a década das ciências do oceano para o desenvolvimento sustentável»	Academia das Ciências de Lisboa 16 novembro-14h	Natália Faísco	
Debate, Dificuldades na Gestão da Água e a Emergência Climática: Mudanças necessárias	APDA-Associação Portuguesa de Distribuição e Drenagem de Águas 23 a 26 novembro-presencial	Filipe Duarte Santos	
Webinar _ Envolvimento e Participação na Administração Pública_ AP Participa	AMA 2 dezembro- online	Natália Faísco Liliana Leitão Carla Martins Filomena Passarinho	
Conferência sobre o Futuro da Europa Tema "Uma economia que beneficie os cidadãos: a política agrícola e a luta contra as alterações climáticas".	AR- Comissão 4ª-CAE XIV 6 dezembro 15h- Santarém presencial	Filipe Duarte Santos	
Seminário Internacional de Mudanças Climáticas Fema: Panorama dos Eventos Extremos no Mundo - A Gestão da água, Mudanças Climáticas e Saúde Global	ABES 5-6 de dezembro-17h-18h30 online	Filipe Duarte Santos	
Curso de Defesa Nacional 2021-2022 subordinada ao tema Desafios ambientais	IDN 14 dezembro- 11:15 e as 12:45- presencial	Filipe Duarte Santos Profere a conferência	



ANEXO IV Quadro IV- Participações do CNADS em eventos comunitários e internacionais em 2021

Eventos ³		
Nome	Organização/Local/Data	Representante
Exchange and cooperation on biodiversity	EEAC	António Abreu
	19 janeiro-online 11h to 12h	
EEAC- policy briefing-agenda-the Portuguese	EEAC	Filipe Duarte Santos
Presidency	17 fevereiro-online	Carla Martins
Webinar "Keeping the Momentum for Ocean Action:	Economic and Social Affairs	Adilia Lopes
mplementing SDG14 with the Communities of Ocean	30 March - online	Natália Faísco
Action"		Carla Martins
DECD/EEAC Webinar: Making better policies for food	EEAC	Carla Martins
systems	13 abril online	
EEAC policy briefing: EU Climate Law.	EEAC	Natália Faísco
	25 may-online	Carla Martins
WG Ecosystem Services: Preparatory Documents	EEAC	António Abreu
CAP Strategic Plans in the context of the CAP reform package	27 may	Natália Faísco
Launching Studies on MSP-advisory bodies	Global Fórum	Filipe Duarte Santos
intervenção no evento de lançamento dos estudos sobre multi-stakeholder platform advisory	1 junho 14h - online	
Conferencia Internacional Sobre Mudanças Climáticas	Associação dos Engenheiro do	Filipe Duarte Santos
nas Cidades Costeiras	Ambiente de Moçambique 5 agosto	
Webinars Towards Planetary Health- Concepts, key	EEAC	António Abreu
messages, and best practices	14, 21, and 28 October	
26ª Conferência das Partes da Convenção Quadro das Nações Unidas para as Alterações Climáticas (COP26)	ONU, de 31 de outubro a 12 de novembro de 2021	António Abreu
29ª EEAC Annual Conference: Digital Transformation	EEAC	Filipe Duarte Santos
or a sustainable Anthropocene	Barcelona - 17-19 November-online	António Abreu
		Adilia Lopes
Conferência Internacional Crescendo Azul A segurança alimentar, os oceanos e as alterações climáticas	Governo de Moçambique 18 e 19 de novembro- online	Filipe Duarte Santos

³ Webinar



ANEXO V

Quadro V- Balancete Orçamental





ANEXO VI

Quadro VI- Recursos Humanos do CNADS em 2021

Secretária Executiva		Maria Adília Lopes
Assessoria Técnica e Administrativa	Técnica Superior	Natalia Faisco Carla Martins Liliana Leitão
Asses	Técnica de Informática	Filomena Passarinho